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            ΠΕΡΙΦ/ΚΗ Δ/ΝΣΗ Α/ΘΜΙΑΣ & Β/ΘΜΙΑΣ 

ΕΚΠ/ΣΗΣ ΘΕΣΣΑΛΙΑΣ 
ΔΙΕΥΘΥΝΣΗ Β/ΘΜΙΑΣ ΕΚΠ/ΣΗΣ ΜΑΓΝΗΣΙΑΣ  

 
1ο ΓΥΜΝΑΣΙΟ ΒΟΛΟΥ   

 

 
Α.3.1 

 
Η έννοια 

 
 της γραμμικής  

 
εξίσωσης  

 

Το 

 

18
Ο
 ΦΥΛΛΟ ΕΡΓΑΣΙΑΣ  

 

 

περιλαμβάνει 

 

 ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 

 ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 

 ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
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ΒΑΣΙΚΗ ΘΕΩΡΙΑ 

 
 

1. Γραμμικές Εξισώσεις 

 
 Κάθε εξίσωση της μορφής αx + βy + γ = 0  με 2 αγνώστους 

ονομάζεται γραμμική. 
 
 Η γενική της μορφή είναι αx + βy + γ = 0 , όμως εμείς για 

πρακτικούς λόγους  θα συνηθίζουμε να τη γράφουμε αx + βy = γ , σα 
να λέμε δηλαδή πως έχουμε χωρίσει γνωστούς από αγνώστους. 

 
 
 Αν τη λύσουμε ως προς y 

γίνεται προφανής ο λόγος για 
τον οποίο καλείται γραμμική, 
αφού παίρνει τη μορφή της 
εξίσωσης μιας ευθείας. 

 

γx
β

α
y   

 
 
 

 Αλλά αυτό υποτίθεται ότι το 
έχουμε διδαχτεί απ' το 
Γυμνάσιο . 

 
 

 Άρα 
 
  Θυμάμαι καλά ότι κάθε αλγεβρική γραμμική εξίσωση 

παριστάνει γεωμετρικά μία ευθεία γραμμή. 
 

 
 
 
 
 
 

x 

y 

O 

http://blogs.sch.gr/iraidos/


            ΜΑΘΗΜΑΤΙΚΑ ΓΥΜΝΑΣΙΟΥ                                      Γ΄  ΤΑΞΗ 
 

Επιμέλεια αρχείου: Ηλίας Ράιδος  Καθηγητής Μαθηματικών.                                             E-mails:raidosi@yahoo.gr  

                                                           http://blogs.sch.gr/iraidos/                                                          iraidos@gmail.com 

Σελίδα 3 από 5 

 

 Οι λύσεις 
  
 Είναι λογικό να σκεφτούμε πως εφόσον μια ευθεία περιέχει άπειρα 

σημεία έτσι και η αντίστοιχη εξίσωση που την περιγράφει θα πρέπει 
να χαρακτηρίζεται από αντίστοιχες άπειρες λύσεις, μία για κάθε 
σημείο. 

 
  Άρα, κάθε γραμμική εξίσωση, από μόνη της, έχει άπειρες λύσεις. 
 

  Για να βρούμε μερικές από αυτές, θέτουμε τυχαίες τιμές στη 
μεταβλητή x κι αφού εκτελέσουμε όλες τις δυνατές πράξεις 
βρίσκουμε μιαν αντίστοιχη τιμή για τη μεταβλητή y. 

 

  Συνεπώς, μια γραμμική εξίσωση δεν έχει ως λύση έναν μοναδικό 
αριθμό, αλλά ένα ζεύγος αριθμών που την ικανοποιούν.  

 

                 Το ζεύγος αυτό είναι διατεταγμένο (δηλαδή, έχει αυστηρά 
καθορισμένη σειρά, ποιον αριθμό γράφουμε πρώτο και ποιον 
δεύτερο) και το συμβολίζουμε ως (x, y). 

 
 
 πχ. Για να βρούμε μια λύση της εξίσωσης y = 3x - 6 θέτουμε όπου x ένα φυσικό 

αριθμό, ας πούμε x = 5, και εκτελούμε τις πράξεις: 

y = 3∙5 - 6 = 15 - 6 = 9 

  Άρα, μια λύση της εξίσωσης είναι η (x, y) = (5, 9) . 
 
 
 

  Επειδή δεν είναι δυνατόν να υπολογίσουμε όλες από τις άπειρες 
αυτές λύσεις, αρκεί να σημειώνουμε τη μορφή που θα έχουν, 
ώστε να μπορεί κανείς να υπολογίσει όσες θέλει, ανά πάσα ώρα 
και στιγμή. 

 
 
 πχ. Για το προηγούμενο παράδειγμα, οι μορφή που θα έχουν οι λύσεις μας θα 

είναι:   (x, y) = (x, 3x - 6) ή καλύτερα (x, y) = (κ, 3κ - 6) . Παρατηρούμε ότι, 
για το σκοπό αυτό, θα πρέπει αναπόφευκτα να λύσουμε τη γραμμική εξίσωση 
ως προς y. 
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ΑΣΚΗΣΕΙΣ ΠΡΟΣ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

 

 
 

Γραμμικές Εξισώσεις 

 
1. Η γραφική παράσταση της συνάρτησης y = 2x + β διέρχεται από το σημείο Α(−1, 

2). Να βρείτε τον αριθμό β. 
 
2. Δίνεται η ευθεία y = 3x + (2α − 1) . Να βρείτε την τιμή του α, ώστε η γραφική 

παράσταση της συνάρτησης να είναι μια ευθεία, η οποία διέρχεται από την αρχή 
των αξόνων. 

 
3. Για ποια τιμή του λ η ευθεία με εξίσωση y = (2λ + 3)x + 2λ + 8 διέρχεται από την 

αρχή των αξόνων και ποια είναι τότε η εξίσωση της; 
 
4. α. Δίνεται η ευθεία y = αx + 3 . Να προσδιορίσετε τον α, αν είναι γνωστό ότι η 

ευθεία αυτή διέρχεται απο το σημείο Α (−1, 6). 

 β. Ομοίως για την y = 3x + (5α − 1) αν διέρχεται από το σημείο (−3, 5). 
 
5. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας που διέρχεται από την αρχή των αξόνων και 

από το σημείο: 

 α. Α (1, 3) β. Β (2, 4) 

 γ. Γ (−3, 1) δ. Δ (
2

1
 , 4) 

 
6. Να βρείτε την εξίσωση της ευθείας, που τέμνει τον άξονα x΄x στο σημείο   Κ (0, 3) 

και διέρχεται, επίσης, από το σημείο Λ (−2,11) . 
 
7. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας που είναι παράλληλη στην 3x − 6y = 4 και 

διέρχεται από το σημείο Α (−1, 3) . 
 

8. Να βρείτε το λ αν είναι γνωστό ότι το σημείο Α(2λ, −1,5) ανήκει στη γραφική 
παράσταση της ευθείας y = −2,5x . 

 
9. Να σχεδιάσετε τις ευθείες που έχουν εξισώσεις :  

 α. x − 2y = 4 β. 1
5

y

2

x
  

 γ. 2(1 − x) + 4(y + 2) = 14 
 
10. Να βρείτε ποιές απο τις παρακάτω ευθείες είναι παράλληλες: 

  ε1 : y = −x + 2 

  ε2 : 2y = −2x + 6 
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  ε3 : y = 
2

1
x + 3 

  ε4 : 4y = 2x + 16 
 

11. Για ποιες τιμές του λ είναι παράλληλες οι ευθείες: 

  α. y = 3λx + 2 και y = 9x − 2 

  β. y = 2λ(λ − 2)x + 3 και y = (λ + 3)x − 4 

  γ.   3x1λy  και   1x5λ4λy 2   

 δ.   λx1λ2y   και 5y3x2   

 ε. y = 
12

λ1
x + 8 και y = 

2

1λ 
x − 6 

 στ. y = (λ 2 − 7λ)x + 3 και y = −12x + λ + 4 

 ζ. y = 1x
2λ

λ



 και  y = 6x

3

2λ



 

 
12. Να βρεθεί η εξίσωση της ευθείας η οποία είναι παράλληλη με την ευθεία (ε1) y = 

(5λ + 1)x εάν γνωρίζουμε ότι διέρχεται από το Α(1, −2) και ότι η (ε1) διέρχεται από 
το Β (1, 6) . 

 
13. Να βρείτε το εμβαδό του τριγώνου ΟΑΒ που έχει κορυφές την αρχή των αξόνων 

και τα σημεία Α,  Β που η ευθεία 2x + 3y = 6 τέμνει τους άξονες x'x και y'y 
αντίστοιχα. 

 

14. Δίνονται οι ευθείες (ε1) y = 2λx + 5 και (ε2) y = λ2 x + 8 , με λ  0. 

 α. Σε ποια σημεία τέμνει κάθε ευθεία τους άξονες; 

 β. Για ποια τιμή του λ είναι μεταξύ τους παράλληλες; 

 γ. Αν λ = 1 να βρείτε το εμβαδόν του τριγώνου, που σχηματίζει η (ε1) με τους 
άξοντες. 

 
15. Να σχεδιάσετε τη γραφική παράσταση της ευθείας y = x + 2 , καθώς και των 

ευθειών x = 1 και x = 4 . Να βρείτε το εμβαδό του τραπεζίου που σχηματίζεται από 
τις άνω ευθείες και τον άξονα x'x . 
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